

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 154 期 总第 10788 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:邓梅 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023 年 6 月 20 日 星期二 癸卯年 五月初三

新闻周讯 | News bulletin

从“200 元”到“200 美元”
跨境电商赋能
福建外贸企业转型

■ 潘洁 董建国 张栩

一件通过插上充电宝即可实现自主控温的羽绒马甲,在国内大概卖 200 元人民币,而在跨境电商的带动下,这款羽绒服一度成为海外爆款,售价高达 200 美元。

生产这款服装的福建一诚服饰科技有限公司负责人庄小清告诉记者,跨境电商不仅帮助企业拓展了海外市场空间,还极大提高了企业利润,推动企业强化全球品牌能力建设。

“过去我们是按传统接海外订单的模式销售,利润率 7% 至 8%,而通过跨境电商接单的话,利润率可以达到 20% 至 30%。如果是海外个人客户直接下单的 B2C 模式,利润率甚至能达到 100%。”庄小清说。

尽管今年外需面临诸多不确定性,但庄小清并没有感到太大压力。“我们今年的订单去年就已经做好了规划,目前企业的传统订单只占十分之一,剩下的都是通过亚马逊、阿里巴巴等跨境电商平台接单。”

他告诉记者,得益于企业自创品牌越来越受到海外个人客户的欢迎,企业不再依赖过去海外客商下订单的传统外贸模式,B2C 的销量越来越大,预计明年将增长 1.5 倍到 2 倍。企业的自主议价权也更大了,相比传统订单模式,如今企业的年出口金额增长了四至五倍。

突如其来的疫情给传统大批量订单外贸模式带来冲击,而化危为机的动力,则来自当地政府对跨境电商贸易新业态的支持和鼓励。

“我们每年投入 400 万元,以政府采购服务的形式引进第三方专业团队,提供包括孵化、选品、物流、收款、人才招聘、商标注册和品牌出海等专业服务,帮助跨境电商卖家群体在发展起步阶段得到精准扶持。”福建省石狮市商务局局长苏金发说。

走进福建省石狮市跨境电商公共服务中心,各类跨境电商相关的展板、海报、宣传册让人应接不暇。

“在这里,我们不仅会‘手把手’教企业在主流跨境电商平台免费申请开店,还会‘保姆式’陪跑,帮助企业运营店铺、注册海外商标、提供海外仓服务等,举办孵化培训班、公益培训、沙龙分享会等,助力跨境电商人才培养。”石狮市跨境电商公共服务中心项目负责人方祥说。

目前,石狮市跨境电商公共服务中心已帮助当地企业在各类跨境电商平台申请开店 115 家,举办亚马逊、TikTok 基础孵化培训班 8 场,累计孵化学员 310 余人,孵化班成长最快的企业 3 个月时间月销售额达到 12.7 万美元。

跨境电商的发展也离不开国际“朋友圈”。石狮充分发挥侨资、侨智优势,通过以中泰跨境电商产业园为代表的跨境电商园区,先后在泰国、马来西亚、新加坡等 23 个国家设立海外联络处,在菲律宾、泰国、印尼等 5 个国家布局 11 个海外仓,不断拓展海外市场。

“我们充分发挥‘市场采购贸易+跨境电商+外贸综合服务+保税物流区+港口经济’的叠加优势,创新跨境电商业态,实现不同区域的功能互补,为石狮产业集群结构调整、转型升级提供贴合的新型国际业务服务支撑,推动传统企业和跨境电商融合发展。”苏金发说。

跨境电商不仅赋能企业发展,也成为近年来我国外贸的一大亮点。

最新数据显示,我国跨境电商进出口规模已突破 2 万亿元,跨境电商主体已超 10 万家,建设独立站超 20 万个,综试区内跨境电商产业园约 690 个,跨境电商货物进出口规模占外贸比重由 5 年前的不足 1% 上升到目前的 5% 左右。

“我国跨境电商发展速度快、市场潜力大、带动作用强,能够低成本高效率匹配供需,为更多的企业和终端消费者提供个性化优质服务。”商务部国际贸易谈判代表兼副部长王受文在不久前举行的跨境电商综试区现场会上说。

新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台
二维码

企业家网
二维码

身残志坚创大业 成就传奇做贡献 驼人集团成立三十周年庆典大会隆重举办



● 王国胜(前排中)与获得表彰的优秀员工合影



● 王国胜(中)与企业的第一个客户代表(左)合影

本报讯 (记者 李代广) 6 月 18 日,驼人集团成立三十周年庆典大会在河南长垣市国际医疗器械交易中心隆重举行,驼人集团创始人、总裁王国胜邀请了学术前辈、医院专家、合作伙伴、员工代表共计 800 余人齐聚一堂,庆祝企业的三十周年生日。

从 1992 年到 2023 年,30 年弹指一挥间,身残志坚的王国胜,创造了自己的传奇故事,赢得了社会的尊敬。

1992 年 6 月 18 日,王国胜从河南长垣东关的三间医疗器械经营门市出发,从一开始的代理起步,到目前成为拥有 70 多家生产、研发、服务企业,拥有自主知识产权 1000 余项,拥有员工 1 万余人,业务遍及全球 78 个

国家和地区,年销售收入达到 63 亿元,引领行业发展的大型企业集团,一路走来,经历了多次失败,创造了无数奇迹。

在庆典大会上,王国胜深情讲述了自己的创业故事。他说,在 30 年前,正常人上大学都很困难,更别说我这个残疾人了。我没有自弃,4 次创业,屡败屡战,靠着一把气管插管刷子,走入了医疗器械行业。他们说,中国制造能搞出什么花样?我们埋头干了 3 年,气管插管可以完全替代进口产品,在国内麻醉领域闯出了一片天。至此,有了驼人。

30 年来,王国胜深耕医疗领域,始终把创新作为引领发展的第一动力,摆在产业发展的核心位置,其自主开发的多层共挤、微型

累计为捐资助学、关爱弱势群体、汶川地震、三年疫情等捐款捐物达 2 亿元以上,安排 500 多名残疾人就业。

应邀出席活动的中国科学院院士、北京化工大学教授、清华大学教授、生物医用材料北京实验室主任杨万泰,在致辞中对驼人集团 30 年的发展成果表示祝贺,并勉励该集团加强技术创新、加快研发速度、提高产品质量、增强国际竞争力,继续为中国医疗器械产业发展壮大而努力奋斗。

杨万泰说,路虽远,行则将至,事虽难,做则必成。驼人集团 30 年发展的峥嵘历程,让我们见证了民族医疗器械企业为维护人民群众生命健康所作出的巨大贡献,也让我们看到了我国医疗器械行业蓬勃发展的无限生机。

王国胜回顾和总结了驼人 30 年的发展情况,提出了未来的发展目标。未来,他们将依托“中国医疗耗材之都”产业集聚优势,充分发挥医疗器械制造产业“链主”作用,持续加强人才投入,不断实现国产自有技术的创新与升级,全力打造高端医疗器械的产业集聚地,形成覆盖医疗器械全产业链的产业生态,推动医疗行业高质量发展。

王国胜说,希望驼人能够成为一个国际化的品牌,能够为国家增光添彩,能够为中国医疗器械的进口替代做一些贡献。

庆典现场,新锐力量奖、风雨同舟奖、卓越贡献奖、优秀供应商奖、忠诚员工奖五大奖项先后揭晓,200 余家企业和个人获得表彰。

当天,2023 中国(长垣)医疗器械产业技术发展大会、医院高质量发展与研究型医院建设研讨会也同期举办。

新型电力系统机遇与挑战论坛在宁举行 特变电工衡变公司 18 项新产品通过国家级鉴定

■ 本报记者 李凤发

6 月 17 日,中国机械工业联合会在江苏南京主持召开特变电工衡阳变压器有限公司“SWBSP-FH-14400/69 海上风力发电用植物油变压器”等 18 项新产品(技术)鉴定会及“新型电力系统机遇和挑战论坛”。

中国机械工业联合会、中国电机工程学会、国家电网公司、南方电网公司、中国科学院、三峡科研院、许昌开普电气研究院、沈阳变压器研究院、西安高压电器研究院、苏州电器科学研究院、许昌开普检测研究院股份有限公司、辽宁高压电器产品质量检测有限公司、北京电工技术经济研究所、中石化胜利油田总厂、上海勘测设计研究院新能源分院、华勘院新能源电气室、山东能源电力集团工程部等数十家科研院所的顶尖专家 400 余人参加此次会议。

会上,南京江宁区副区长张志胜对特变电工衡变公司取得的重要成果和成就及特变电工二次产业基地在江宁建成投产表示祝贺。他表示,南京江宁拥有培育智能电网产业的肥沃土壤,具备得天独厚的地缘优势和人才优势,江宁政府将大力支持企业创新,提升核心竞争力,共同推动南京江宁智能电网产业链蓬勃发展,助力国家“双碳”目标实现。

特变电工股份有限公司总裁黄汉杰指出,此次新产品鉴定会胜利召开,展示出中国机械工业联合会以及行业专家学者对特变电工的关怀和关爱,多项产品一次性通过国家级鉴定,既是对特变电工近年来创新发展的认可,也是给予特变电工进一步高质量发展的期待。我们要以此次新产品鉴定会为动力、为起点,持续打造全产业链的系统集成能力和优势,完善新型能源产品结构,致力于为国



● 新型电力系统机遇和挑战论坛暨新产品发布会



● 种衍民向来访专家客户介绍衡变公司全产业链建设情况

内及全球电力事业发展以及能源互联网建设提供最节能环保、最贴心的输变电装备和系统解决方案。

18 项新产品 一次通过国家级鉴定

新产品鉴定会上,通过对逐台产品的认真审查和深入讨论,鉴定委员会一致通过特变电工衡变公司 18 项新产品的国家级鉴定。

其中,252kV 环保型气体绝缘金属封闭开关设备、新型智能 110kV 移动式变电站、YBP18-40.5/1.14(Z)/T-7000 钢绕组预装式变电站等 8 种类型产品达到国际先进水平。

SWBSP-FH-14400/69 海上风力发电用植物油变压器、BKS-240000/500 海上风电用大容量三相并联电抗器、ZFNT-72.5(Z) 箱型固定式户内气体绝缘交流金属封闭开关设备、ZZDFPSZ-404000/500-100 换流变压器、调相机二次子系统、NSA3000T 储能 EMS 系统等 10 种类型产品达到国际领先水平。这是近年来衡变公司获评国际领先水平产品数量最多的一次鉴定会,海上风电、电力二次等服

务未来新型电力系统发展的新产品、新技术成绩尤为亮眼!这是行业对衡变公司产品和技术创新水平的一次高度认可,也是行业对衡变公司近年来输变电全产业链发展成果的一次重要见证。

“此次鉴定会,衡变公司世界领先的新产品数量多,甚至不少新产品属于超前研发,服务未来中国新型电力系统的发展方向!”鉴定会专家对特变电工衡变公司持续创新,延伸产业链发展给予了高度评价,并表示,衡变公司现已完全具备持续大批量研发制造高、尖、特、难输变电装备的能力,成为了变压器、GIS、开关柜、二次保护产业等输变电全产业链产品供货和服务能力的系统集成解决方案供应商,输变电集成供货、集成设计能力已处于同行业领先地位。

据了解,2021-2023 年,特变电工衡变公司成功研发出新产品 86 项,近 5 年成功鉴定新产品 64 项,均达到国内乃至国际领先水平,成为输变电行业自主研发新产品数量最多的企业。此次通过国家级鉴定的新产品都是特变电工衡变公司服务新型电力系统建设,为源网荷储全过程提供系统集成解决方

案自主研制的高科技产品。

全产业链协同发展 为构建新型电力系统增添“动能”

“十四五”以来,特变电工衡变公司聚焦节能、高效、清洁、环保、智能的输变电装备发展方向,进一步完善全产业链配套,发展成为以变压器、GIS、高端配网、二次保护四大类一次电力设备的制造业为主体,以工程业务、变压器检修及变电站运维、电站投资、建设和运维,现代国际物流业务的国内制造服务业,电力设备集成出口、国际电力工程总承包的国际制造服务业为“两翼”的输变电产业集群,是输变电行业发展速度、规模增长、技术进步速度最快的企业,也是我国当前产业链最齐全、配套集成最完善的单个工厂。

特变电工衡变公司研发的产品和技术先后荣获了“国家科技进步特等奖”1 项、“国家科技进步一等奖”2 项、“中国机械工业科学技术奖特等奖”2 项、“湖南省科技进步一等奖”1 项等多项国家、省、市各类科技奖励。

[下转 P2]

新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com

双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味

千年福禄寿 万家海葫芦

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司
服务热线:18586361133 (沈先生)
13608529997 (张先生)

广告